



百姓办事“零障碍”  
徐州报告

始于2012年年初的百姓办  
事“零障碍”，是徐州首创的一项民  
生工程，主要针对的是“门难进、脸  
难看、事难办”的机关衙门作风。

“大力实施百姓办事‘零障  
碍’工程，让人民群众生活得更加幸福，更有尊严。”徐州市委书记曹新  
平的一句话，道出了“零障碍”的目标和内涵。

经过3年的实践，百姓办事“零障碍”，这一社会治理创新之举，已  
经取得了明显的效果，在徐州，不仅是百姓办事的障碍正在被有效清  
除，长期横亘在百姓与干部之间的墙也随之被推倒，干群关系正在走向  
“零距离”。

“让干部习惯在监督的环境下工作，习惯在法制的轨道上用权。”

“零障碍”工程的实施，让权力在徐州不再任性，让百姓更加幸福，更有  
尊严。

现代快报记者 倪宁宁 邢志刚

# 徐州“零障碍” 首先心中要有百姓

## 启动

### 一次官民互动，引出一 项大工程

关于百姓办事“零障碍”工程形成的缘由，有报道说，是因为一封小学生的来信。2012年初，这位名叫陈静琪的小学生六年级女生给市委书记曹新平写了一封信，在信中她说曾多次目睹校外外婆就医、缴费等过程中，障碍多、门难进、事难办的经历。她希望“收费地方的柜台全部营业，电脑全部打开，阿姨能够露出微笑”。

在徐州，还有这样一个段子：

曹新平年轻时曾经在徐州做过工人，他和昔日的工友一直保持着联系，前些年，他与已经退休的工友“拉呱”时，工友们并没有给他这位书记留面子，“别看徐州现在建设很不错，其实不行。”工友们历数在徐州的种种办事难，“办事排长队，排了队也办不好，请吃饭送香烟，贴上面子都办不成。”

没有人能证实这个段子的真实性，但是在2011年11月25日，徐州市委机关工委副书记唐健，接到了曹新平打来的电话，他首次听到了“零障碍”这个词语。

曹新平给市委机关工委下达了一项新任务。这项新任务，直到第二年的2月徐州正式启动百姓办事“零障碍”时，才被公之于众。为了实施此项工程，徐州市特别成立了作风建设领导小组，市委书记担任第一组长、市长任组长。领导小组由市纪委、市委组织部、市委机关工委、市检察院、市公安局等十余家部门和单位组成，下设办公室，与市委机关工委合署办公。这个办公室就是徐州市作风办。

一个月之后，徐州市全市百姓办事“零障碍”工程动员大会上，曹新平给“障碍”下了定义。所谓“零障碍”就

希望收费地方的柜台全部营业，电脑全部打开，阿姨能够露出微笑。

——2012年徐州小学生陈静琪给市委书记曹新平的一封信

## Sunday Investigation

责任编辑:贾磊 美编:江佳瑛 组版:孙佩



徐州市民为“零障碍”工程点赞 资料图片

## 监督

### 一把手去留，百姓说了算

机关作风衙门化，百姓办事难，是个老大难问题。怎么解决？

徐州的做法是“从群众心坎上最痛的事抓起”，哪个地方、哪个窗口障碍最多、最大，民怨最深，就先向哪个地方开刀。首当其冲的是徐州市医保中心。朱民强调，铲除障碍，不仅是百姓的期盼，也是政府服务的自我加压，是自我革命，是一种倒逼机制。

朱民在政府工作报告中鲜明地提出，要以百姓办事零障碍为载体，打造人民群众更加信任、更加信赖的服务型政府。

### 全程协办与简化程序

全程协办制度是“零障碍”工程推行最早也是最核心的规范服务制度，2012年就开始在全市推广实施了，它要求通过设立协办员岗位，由专人为前来办事的百姓提供包括接待受理、咨询答疑、全程导引、主动协办、办结回复等全部办事流程在内的一条龙服务。

目前徐州3000个办事机构已设立450个协办中心、2450个协办岗位，平均每天安排近3000名协办员为群众服务。

朱林（音）是当地产权交易中心的全程协办员，他介绍说他的主要工作就是解决投诉和求助两类事项。

与此同时，徐州各相关部门针对各种人为因素带来的办事障碍进行自查自纠，自我开刀，创新权力管理体制和权力运行机制，主动下放管理权力，坚决废止自设的“门槛”，简化行政程序，再造服务流程，提高办事效率。

这次评议会，是徐州百姓办事“零障碍”工程实践中的一个经典，至今让人津津乐道。

评议会的流程是，三家单位的一把手轮流汇报整改情况，然后接受由人大代表、政协委员、市民等组成的评议团的质询，最后由202名评议员现场投票。当时的规则是，只要超过百分之五十的评议员把票投在“不通过”票箱内，该单位一把手就地免职。于庆涛回忆当时的情景还心有余悸，“以前老百姓的怨气太重，我们很难预料他们会怎么投票。”而从当时录制的视频看，三

位一把手无不战战兢兢，汗流浃背。

但是，投票的结果却大大出人意料，三家单位都获得了百分之九十以上的“通过”票。

### 评议员，立体监督的重要一极

百姓参与干部评议，是徐州市作风办的一大发明。

徐州市委机关工委委员曹长立，同时也是徐州市评议员协会的会长。他介绍说，2012年初，徐州曾发起一场“零障碍”试点征集活动，当时一下子有3万多人踊跃参加，让人看到了百姓的力量，觉得为了充实社会监督的力量，有必要在徐州建立一支主要由百姓组成的评议团。

曹长立介绍，评议员人选由社区负责推荐，主要条件是热心公益、口碑好、有较好的表达能力，市作风办审核后，办理手续。“然后对评议员进行培训，内容是巡查业务。”曹长立介绍说，目前全市评议员队伍发展到14800余人。

“评议员，在徐州是一张证单。”唐健介绍说，评议员上门监督，单位值班领导必须接待。如果不在，第二天领导必须去找他。“这就是尊严，亮证有人接招，不再回头找。”

评议员的权力真有这么大吗？

评议员李桂云是徐州市人大代表，此前，有一位4级工伤的老大姐向她反映，2011年国家人社部等部门联合发文，改制过的企业，其退休的工伤人员纳入工伤统筹。这位老大姐便找她原先单位的相关部门要求解决问题，结果轻工公司、国资委、工商管理处三家踢皮球，互相推诿。

李桂云介入后，也没能解决。身为市人大代表的她还有针对性地提出了相关议案，还是碰了壁。

直到她作为评议员参加当年财政局的“两参一改”时，问题才迎刃而解。

除了社会监督外，还有组织监督和舆论监督，这二者构成了对干部的全方位监督。

“组织监督是骨骼，社会监督是肌肉，新闻监督是皮肤。皮肤知道冷暖，传递到大脑中枢神经，以骨骼为支撑，让肌肉去把障碍清除。”唐健形象地描述三者的分工协作关系。

“两参一改”，百姓评议制度化

如果说2012年，“零障碍”启动之初，对医保中心等三家单位进行验收评

## 成效

### 对违纪“零容忍”， 权力不再任性

零障碍工程启动之初，徐州市委常委会即明确给徐州作风办进行授权，赋予了徐州市作风办12项职能。

“两参一改”是指社会代表、服务对象参与监督评议，“一改”是指被评议单位整改。“两参”代表的范围很广泛，体制内外兼收、各行各业并蓄，既包括各党代表、人大代表、政协委员，又涵盖各个阶层、各类身份的评议员和服务对象。

“两参一改”包括巡查、评议、整改、回访四个主要环节，其中巡查是前提，评议是核心，整改是关键，回访是保障。

整个“两参一改”制度的重中之重是现场评议，各单位主要负责人向“两参”代表汇报工作情况，“两参”代表现场提问质询、主要负责人现场回答，结束后组织投票测评。

“零障碍”工程实施以来，全

市共有29家单位受到作风建设

“黄橙红”预警，720名责任人因

为不作为、慢作为、乱作为等违

规用权、服务失职等问题受到不

同形式的严肃党纪政纪处理，一

批典型案例全市予以通报。

违规违纪“零容忍”，严格管

理和刚性约束之下，全徐州市党

员干部敬畏法纪、守正勤廉、“习

惯在监督的环境下工作、习惯在

法制的轨道上用权”的自觉性不

断增强，全社会崇纪守法的共

同意识不断增强，全社会崇纪守

法的共同性不断增强，全社会崇

纪守法的共同性不断增强，全社

会崇纪守法的共同性不断增强，

全社会崇纪守法的共同性不断

增强，全社会崇纪守法的共同性

不断增强，全社会崇纪守法的共

同性不断增强，全社会崇纪守

法的共同性不断增强，全社会崇

纪守法的共同性不断增强，全社

会崇纪守法的共同性不断增强，

全社会崇纪守法的共同性不断

增强